

## Церковь Православная — Христова Церковь, соборная,

Состоя изъ многихъ членовъ и будучи единою, истинная Церковь Христова должна быть „соборной“ или „вселенской“. Это значить, что въ нее должны войти истинно вѣрующіе какъ живые, такъ и умершіе всѣхъ мѣстъ и всѣхъ временъ. О томъ, что истинную Церковь Христову будутъ составлять вѣрующіе всѣхъ мѣстъ и всѣхъ временъ, предсказывалъ еще пророкъ Исаія, говоря: *Иерусалимъ, возведи очи твои и посмотри вокругъ: всѣ они (народы) собираются и идутъ къ тебѣ и дочерей твоихъ на рукахъ несутъ* (Ис. 60, 4). Имѣя въ виду назначеніе Церкви быть вселенскою или соборною, Христосъ Спаситель, посылая апостоловъ на проповѣдь, сказалъ имъ: *идите научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа.* (Мѡ. 28, 19). Но въ составъ Церкви входятъ не только живые всѣхъ мѣстъ, а и умершіе всѣхъ временъ: *Я Богъ Авраама, и Богъ Исаака, и Богъ Иакова. Богъ не есть Богъ мертвыхъ, но Богъ живыхъ* (Мѡ. 22, 32); *ибо у него всѣ живы.* говоритъ Самъ Христосъ Спаситель (Лук. 20, 38). *Живемъ ли мы, учитъ апостоль Павель, или умираемъ, всегда Господни. Ибо Христосъ для того и умеръ, и воскресъ, и ожилъ, чтобы владычествовать и надъ мертвыми и надъ живыми* (Рим. 14, 8, 9). Господь гово-

рилъ: *мноіе прійдутъ съ востока и съ запада и возлягутъ съ Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ въ царствѣ небесномъ* (Мѣ. 8, 11). Такимъ образомъ, Церковь Христову составляютъ истинно вѣрующіе, какъ умершіе, такъ и живые; первые составляютъ Церковь небесную, а вторые—Церковь земную. Но и Церковь небесная и Церковь земная составляютъ, какъ учить апостолъ, одно Тѣло, Глава котораго—Христосъ (Еф. 1, 10, 22—23). Поэтому земная и небесная Церковь, имѣя одного Отца Небеснаго (Еф. 4, 4—6), одну главу—Христа (Кол. 1, 18) и Одного Освящающаго Духа (1 Кор. 12, 11), составляютъ одну нераздѣльную семью, какъ и апостолъ свидѣтельствуешь объ этомъ, говоря тѣмъ, которые, принявши вѣру Христову, вступили въ Церковь видимую, земную: *вы уже не чужіе и не пришельцы, но сограждане святымъ и свои Богу, бывши утверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя Самого Іисуса Христа краеугольнымъ камнемъ* (Еф. 2, 19—20). А въ посланіи къ Евреямъ еще яснѣе объ этомъ говорить: *Вы приступили къ горѣ Сіону и граду Бога живаго, къ небесному Іерусалиму и тѣмъ ангеловъ, и къ торжественному Собору и Церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ, и къ Судіи всѣхъ Богу, и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства* (Евр. 12, 22—28). Вотъ какими тѣсными узами связаны члены земной церкви съ членами Церкви небесной! Это одна семья, такъ что мы, грѣшные, принадлежа къ Церкви видимой, земной составляемъ нераздѣльную часть Церкви невидимой,—небесной: мы „свои Богу“ и „сограждане ангеламъ и святымъ“. И посмотрите, какое тѣсное и трогательное общеніе членовъ Церкви земной и небесной. Въ этой семьѣ все общее —и радость, и горе: *страдаетъ ли одинъ членъ (этой семьи), страдаютъ съ нимъ всѣ члены*, говоритъ апостолъ, *славится ли одинъ членъ—съ нимъ радуются всѣ члены* (1 Кор. 12, 26). Оттого то во всѣхъ скорбяхъ и нуждахъ мы прибѣгаемъ къ святымъ угодникамъ, просимъ ихъ молитвенной

помощи и заступленія, и небесные члены нашей семьи не гнушаются насъ слабыхъ, непостоянныхъ и грѣшныхъ, но по любви къ намъ, которая никогда не перестаетъ (1 Кор. 13, 8), поддерживаютъ и молятся о насъ, и молитва праведныхъ много помогаетъ (Іак. 5, 16). Члены Церкви небесной такъ любятъ насъ и такъ заботятся о нашемъ спасеніи, что по словамъ Самого Христа Спасителя, даже если одинъ изъ членовъ Церкви земной обратится на путь правый, раскается въ своихъ грѣхахъ, то въ Церкви небесной среди Ангеловъ и святыхъ бываетъ великая объ этомъ радость (Лук. 15, 7). Итакъ, истинная Церковь должна быть вселенской, соборной; къ ней должны принадлежать вѣрующіе всѣхъ мѣстъ и не только живые, но и умершіе всѣхъ временъ!

Можно ли назвать Православную Церковь соборной? Непремѣнно! Вѣдь всякому извѣстно, что только въ Православной Церкви неизмѣнно сохраняется та отраднѣйшая истина, что всѣ какъ живые, такъ и умершіе—дѣти одного Отца, члены одной семьи, гдѣ и радость и горе одного раздѣляется всѣми. Мы вспоминаемъ всѣ событія изъ жизни Господа нашего Іисуса Христа, прославляемъ его въ пѣсняхъ и службахъ церковныхъ и вся семья небесная и земная радуется, ликуетъ и торжествуетъ. Помня же слова Христовы, что славу, которую Онъ получилъ отъ Отца, Спаситель отдалъ святымъ (Іоан. 17, 22), мы прославляемъ Пречистую Матерь Божию, св. ангеловъ, апостоловъ, пророковъ, мучениковъ и всѣхъ святыхъ. Празднуемъ память ихъ и, по заповѣди апостольской, вспоминая жизнь, стараемся подражать вѣрѣ ихъ (Евр. 13, 7). Такимъ образомъ, земная Церковь Православная находится, какъ и подобаетъ истинной Церкви, въ постоянномъ молитвенномъ общеніи съ Церковью небесною. При этомъ нужно замѣтить, что только въ этомъ молитвенномъ общеніи Церкви небесной и земной, и можетъ выразиться по-

стоянство любви между членами Церкви (1 Кор. 13, 8).

Что же сказать о сектантахъ? Можно ли приложить къ ихъ общинамъ признакъ истинной Церкви, ея „соборность“? Ни чуть ни бывало! У нихъ нѣтъ общенія съ Церковью торжествующей, съ Церковью небесной! Вѣдь они не почитаютъ святыхъ; они не воздаютъ имъ хвалы, они не вспоминаютъ ихъ жизни, чтобы подражать вѣрѣ ихъ. Оно и понятно! Въ Священномъ Писаніи не говорится даже о смерти нашихъ первоучителей, апостоловъ, а другихъ сказаній о жизни, какъ самихъ апостоловъ, такъ и ихъ преемниковъ, у сектантовъ, разорвавшихъ связь съ истинной Церковью, нѣтъ. Спрашивается, какъ же они, по заповѣди апостольской, будутъ взирать на кончину жизни святыхъ, чтобы подражать вѣрѣ ихъ (Евр. 13, 7), если они даже не знаютъ этихъ святыхъ? Слѣдовательно и этотъ признакъ истинной Церкви совершенно не примѣнимъ къ сектантской общинѣ и свидѣтельствуеть о томъ, что сектанты отдѣлились отъ истинной Христовой Церкви. Но печальнѣе всего, что сектанты въ своемъ ожесточеніи противъ Православія, повидимому, даже не знаютъ, что отдѣлившись отъ Церкви земной, они отдѣлились и отъ Церкви небесной, отъ ангеловъ, святыхъ и торжествующаго Собора первенцевъ, на небесахъ написанныхъ, а потому отдѣлились отъ Главы небесной и земной Церкви, отъ Судіи всѣхъ Бога. Отдѣлились и, подобно блудному сыну, удалились на сторону далече, въ сторону своеволія и грѣховнаго самообольщенія. И счастливъ изъ нихъ тотъ, кто во время одумается, сброситъ грѣховное покрывало, брошенное на его умственные очи такими же темными, заблуждающимися лжеучителями и подобно блудному сыну возвратится къ спасающей любящей его матери Церкви и скажетъ съ чувствомъ смиренія: „*Господи, содѣлавшихъ на небо и предъ Тобою*“ (Лук. 15, 21); и милосердый Господь приметъ его, проститъ ему все, ибо приходящаго къ

Нему Онъ не изгоняетъ вонъ (Іоан. 6, 37), и присоединитъ его къ Своей Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви.

Итакъ, нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что Церковь Православная имѣетъ всѣ указаннныя въ словѣ Божіемъ признаки истинной Церкви, какъ и въ томъ, что ни одного изъ этихъ признаковъ нельзя примѣнить къ общинамъ сектантовъ.

„Не должно поэтому, закончимъ нашу бесѣду о Церкви словами одного святого мужа, искать истины, которую легко получить отъ Церкви; ибо апостолы, какъ богачъ въ сокровищницу, положили въ нее все, что относится къ истинѣ, такъ что всякій желающій беретъ отъ нея питье жизни. Она, именно, есть дверь жизни, а всѣ прочіе учителя, составляющіе разныя сектантскія общины, суть воры и разбойники. Посему должно избѣгать послѣднихъ, но съ величайшимъ тщаніемъ избирать то, что относится къ Церкви“. (Противъ ересей кн. III гл. 24).

Прот. Н. Бортовскій.

## Р Ъ Ч Ъ

предъ началомъ ученія въ Ялтинскомъ городскомъ четырехъ-классномъ имени Н. В. Гоголя, училищѣ.

Дорогіе друзья мои!

Съ нынѣшняго дня начинается нашъ новый трудовой годъ. Съ нынѣшняго дня вы почти ежедневно будете собираться сюда—въ этотъ храмъ науки и здѣсь, въ лицѣ вашихъ наставниковъ, вы найдете источникъ свѣта и тепла. Какъ ярко пылающій огонь разгоняетъ кругомъ тьму, такъ и мы не жалѣя своихъ силъ, часто въ ущербъ своему здоровью, стараемся зажечь въ васъ свѣтъ знанія, искоренить все дурное и приучить къ добру—хорошему. Думается, что вы и сами сейчасъ, такъ сказать, горите желаніемъ учиться. Къ этому побуждаютъ васъ и ваши родители, ваши род-